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1. [1 t.] Ausis yra ne tik klausos, bet ir pusiausvyros 

organas, sudarytas iš išorinės, vidurinės ir 

vidinės ausies. Pažymėkite paveiksle apvaliojo ir 

ovaliojo maišelių vietas. 

 

 

2. [1 t.] Pusiausvyros organas dalyvauja suvokiant 

kokioje padėtyje yra mūsų kūnas. Paaiškinkite, 

kaip yra suvokiamas sukamasis judesys?  

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________  

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________  

3. [1 t.] Kokiu būdu suvokiamas kūno ar galvos greitėjimas bei lėtėjimas nedarant sukamųjų judesių? 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________  

4. [1 t.] Vidinėje ausyje yra ne tik pusiausvyros suvokimui svarbūs receptoriai, bet ir sraigė, kurioje 

skysčio virpesiai paverčiami nerviniais impulsais ir perduodami į žievinį klausos centrą. Kur yra 

žievinis klausos centras ? 

 __________________________________________________________________________________  

Užduotis 1 Ausis – ne tik klausos organas Vertė: 4 balai 
Įvertinimas: 

Puslapis 1 iš 16 
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1. [1 t.] Paveiksle parodyta dalis akies skerspjūvio. Pasistenkite 

atpažinti akies dalis ir prie skaičių parašykite jų pavadinimus. 

  

1. 

2. 

3. 

4. 

2. [1 t.] Parašykite, kas sudaro žmogaus regos organą. 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________  

3. [1 t.] Viena iš akies funkcijų yra skirti spalvas. Kodėl spalvų skyrimo teorija buvo pavadinta 

trichromate? 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________  

4. [1 t.] Mes nevalingai reaguojame į ryškią šviesą galvos pasukimu. Kokioje smegenų dalyje yra centrai, 

reguliuojantys šią funkciją?  _______________________________________ 

5. [1 t.] Kokiu atstumu daiktą reikia laikyti skaitant, rašant, siuvinėjant ar ką kita dirbant? Iš kurios pusės 

turi kristi šviesa? 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________  

 

Užduotis 2 Regos organas Vertė:5 balai 
Įvertinimas: 

Puslapis 2 iš 16 
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1. [3,6 = 9x0,4 t.] Surašykite vabzdžių burnos organų dalis pažymėtas skaičiais. 

 

1)_____________________ 

2)_____________________ 

3)_____________________ 

4)_____________________ 

5)_____________________ 

6)_____________________ 

7)_____________________ 

8)_____________________ 

9)_____________________ 

 

2. [1 t.] Nurodykite burnos organų tipą. 

A – _____________________________________________ 

B – _____________________________________________ 

C – _____________________________________________ 

 

3. [0,4 t.] Kokiam tipui priklauso žiogo burnos organai?  __________________________ 

  

Užduotis 3 Vabzdžių burnos aparatai Vertė: 5 balai 
Įvertinimas: 

Puslapis 3 iš 16 
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[4 = 10x0,4 t.] Įvardykite paukščio skeleto dalis: 

1 

 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

 

Caenorhabditis elegans – tai apskritoji kirmėlė, dažnai naudojama kaip modelinis organizmas 

genetikoje. Šių metų pradžioje JAV mokslininkai paskelbė atradę šios kirmėlės porūšių, kurie buvo atsparūs 

tam tikrų bakterijų infekcijoms. 

1. [1 t.] Kiti modeliniai organizmai jums turbūt pažįstami geriau nei C. elegans – tai pelės, triušiai, E. 

coli, tabako augalas... Kodėl didžioji dalis genetikos tyrimų nukreipti tik į šiuos modelinius 

organizmus? 

Užduotis 4 Paukščio kaulai Vertė: 4 balai 
Įvertinimas: 

Užduotis 5 Kaip apsiginti nuo bakterijų Vertė: 8 balai 
Įvertinimas: 

Puslapis 4 iš 16 
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2. [1 t.] Atkreipkite dėmesį, kad atrasti porūšiai nepavadinti naujomis rūšimis. Pabandykite nuspėti, 

kokia apytiksliai dalis (procentais) nuo visos DNR turėtų sutapti tarp skirtingų tos pačios rūšies 

kirmėlių.  ________________ % 

Norėdami išsiaiškinti, kaip atrastos kirmėlės sugeba apsiginti nuo infekcijos, mokslininkai atliko 

eksperimentą, pavaizduotą žemiau. Pirmiausia, Petri lėkštelės su mitybine terpe buvo užkrėstos bakterijomis 

centre (A) arba visame lėkštelės paviršiuje (B). Tada lėkštelių centre patalpintos trijų skirtingų porūšių (N2, 

DA650, ir RC301) kirmėlės. Paveiksle pavaizduota, kaip kirmėlės išsidėstė praėjus 24 valandoms nuo 

eksperimento pradžios.  

 

3. [1,5 t.] Kuris(-ie) iš šių trijų porūšių pasižymi atsparumu infekcijai (žymėkite T), o kurie – ne (N)? 

a. N2 ____ 

b. DA650 ____ 

c. RC301 ____ 

 

 

Puslapis 5 iš 16 
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4. [1 t.] Remdamiesi stebimais rezultatais, paaiškinkite, kas galėjo sukelti tokį atsparumą. 

 

 

 

 

5. [0,5 t.] Kaip lėkštelėse išsidėstytų porūšio RC301 kirmėlės? Trumpai pagrįskite. 

A tipo lėkštelėje: _______________________________________________________ 

B tipo lėkštelėje: _______________________________________________________ 

6. [1 t.] Sukryžminus vieną infekcijai atsparią kirmėlę su neatsparia kirmėle, visi gauti palikuonys buvo 

neatsparūs. Tačiau kryžminant dvi atsparaus porūšio kirmėlės, 22 % gautų palikuonių buvo atsparūs. 

Paaiškinkite, kaip šis požymis tikriausiai paveldimas. 

 

 

 

Žmogaus imuninė sistema kur kas sudėtingesnė, ir jai galioja saviti genetikos dėsniai. Pavyzdžiui, 

bręstančių limfocitų ląstelėse vyksta genų rekombinacija – DNR molekulės sukerpamos ir vėl sujungiamos, 

kad būtų gauti nauji genų deriniai. Tokiu būdu rekombinuojasi antikūnus koduojantys genai, taigi kiekvienas 

limfocitas gali gaminti kitokius antikūnus. 

7. [0,5 t.] Kokiai medžiagų klasei priklauso antikūnai? 

a. Angliavandeniams; b. Baltymams; c. Lipidams; d. Nukleorūgštims. 

 

8.  [0,5 t.] Kokiu dar terminu vadinamos eukariotų branduolio DNR molekulės? ________________ 

[1 t.] Išskyrus limfocitus, daugumoje žmogaus ląstelių genų rekombinacija nevyksta, arba vyksta tik retais 

atvejais, taisant DNR pažaidas. Tačiau yra viena išimtis. Kokios dar ląstelės brendimo metu visada 

patiria rekombinaciją? Kaip šis procesas vadinamas? 

 

 

 

Puslapis 6 iš 16 
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Gamtoje organizmai būna tarpusavyje susiję tam tikrais ryšiais. Užpildykite lentelę, aprašydami, kokie 

tarprūšiniai ryšiai yra galimi. 

Tarprūšinė sąveika Tarprūšinės sąveikos 

simbolinis žymėjimas 

Tarprūšinės sąveikos paaiškinimas 

 ( - / - )  

 

 ( + / - )  

 

 ( + / + )  

 

 ( + / 0 )  

 

 

Paveiksluose yra pavaizduota trijų hipotetinių populiacijų individų amžiaus struktūra.  

        

            

             

     I        II   III 

 

Kuri populiacija (-os) yra mažėjimo procese?  ...................  

Atsakymą pagrįskite 

..................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................. 

Užduotis 6 Tarprūšinės sąveikos Vertė: 4 balai 
Įvertinimas: 

Užduotis 7 Populiacijos Vertė: 2 balai 
Įvertinimas: 

Puslapis 7 iš 16 
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Kuri populiacija (-os) yra stabili (-ios)?  ..........................  

Atsakymą pagrįskite 

..................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................. 

 

Keliavote mišku ir aptikote nežinomus pėdsakus.  

 

1. Kokios rūšies gyvūnas paliko šiuos pėdsakus? 

 

2. Į kurią pusę gyvūnas judėjo (žemiau esančiame langelyje 
nubrėžkite tik rodyklę) 

 

3. Kokių dar lengvai atpažįstamų šio gyvūno veiklos žymių tikriausiai 

rasite netoliese?  

 

4. Kokie medžiai tikriausiai auga netoliese? 

 

 

Centrinė molekulinės biologijos dogma paaiškina kaip ląstelėje 

realizuojama genetinė informacija. Centrinė dogma yra pavaizduota grafiškai 

dešinėje. Pasinaudodami šia schema atsakykite į klausimus.  

1. [1 t.] Pavaizduotus informacijos perdavimo procesus galima 

suskirstyti į dvi grupes – bendruosius, vykstančius daugelyje ląstelių 

normaliomis sąlygomis, ir ypatinguosius. Pažymėkite, kurie iš procesų 

A – E kuriai grupei priklauso. 

Bendrieji    _________ Ypatingieji    _________ 

 

Užduotis 8 Gyvūno pėdsakai Vertė: 4 balai 
Įvertinimas: 

Užduotis 9 Centrinė dogma Vertė: 6 balai 
Įvertinimas: 

Puslapis 8 iš 16 
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2. [5 t.] Jums pateiktas įvairių fermentų bei nukleorūgščių sąrašas. Priskirkite šias biomolekules 

procesams A – E. Kiekvienu atveju galimas tik vienas atsakymas. Jeigu kuris variantas neprisideda prie 

informacijos perdavimo procesų, žymėkite „N“. Atsakykite ir į papildomus klausimus šalia variantų 

(savais žodžiais). 

1. Atvirkštinė transkriptazė    ______ 

Kokie sutvėrimai sintetina šį fermentą?    ________________________  

2. Restrikcijos endonukleazė    ______ 

 O kokie sutvėrimai sintetina šį fermentą?    ________________________ 

3. DNR ligazė    ______ 

4. DNR helikazė    ______ 

 Kam helikazė panaudoja jai ATP suteikiamą energiją?     ______________________________ 

5. Splaiseosoma    ______ 

6. RNR polimerazė    ______  

3. [1 t.] Iš schemoje pateiktų trijų makromolekulių didžiausia įvairove ląstelėje pasižymi baltymai. 

Parašykite dvi priežastis, lemiančias baltymų įvairovę. 

1. ________________________________________________________________________ 

2. ________________________________________________________________________ 

 

Petronėlė nuo vaikystės domisi įvairiais mikroorganizmais. Šiam pomėgiui ji taip pasišventusi, kad net 

įsigijo mikroskopą, kad galėtų susipažinti su kai kuriais mikropasaulio atstovais iš arčiau. Mergaitė taip pat yra 

sudariusi mėgstamų mikroorganizmų penketuką (kaip ir dera būsimajai mokslininkei, rūšių pavadinimai – 

lotyniški): 

A. Thermus aquaticus 

B. Bacillus subtilis 

C. Tetrahymena thermophila 

D. Saccharomyces cerevisiae 

E. Chlamydomonas reinhardtii  

Užduotis 10 Meilė mielėms Vertė: 6 balai 
Įvertinimas: 

Puslapis 9 iš 16 
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1. [0,5 t.] Ar sąraše yra prokariotų? Jei taip, pažymėkite bent vieną.   ________ 

2. [0,5 t.] Kuris iš pavadinimų (raidės A-E) atitinka vienaląsčius grybus – mieles?    ________ 

3. [1 t.] Mielės nuo seno yra naudojamos maisto, alkoholinių gėrimų pramonėje dėl gebėjimo 

fermentuoti cukrus. Dar senovės baltų panteone fermentacijos procesą globojo dievas Rūgutis (taip 

pažymėta ir Petronėlės užrašuose). Apibūdinkite, kas yra fermentacija? 

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 

4. [1 t.] Pažymėkite, kuris teiginys apie fermentaciją yra teisingas. 

A. Mielės fermentuoja, nes neturi mitochondrijų. 

B. Tam tikromis sąlygomis, fermentacija užsiima ir žinduolių ląstelės. 

C. Mielių ekstraktas fermentacijos nevykdo. 

Mielėms, kaip ir kitiems grybams, būdingas lytinis ir nelytinis dauginimasis. Haploidinėms mielių 

ląstelėms taip pat yra būdingas poravimosi tipas a arba α, kurį esant atitinkamoms aplinkos sąlygoms jos gali 

pakeisti. Jums pateiktas mielių ląstelių kolonijoje gyvenimo ciklas. 

 

5. [2 t.] Kurie iš procesų A-D žymi... 

...mitozę?    ________ 

...mejozę?    ________ 

...konjugaciją?    ________ 

...poravimosi tipo pakeitimą?    ________ 

Kai kuriuose variantuose galimi ir keli procesai, o kituose gali netikti ir nei vienas. 

Puslapis 10 iš 16 
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Kupranugariai yra gerai prisitaikę gyventi dykumose. Jų kuprose saugomos riebalų, ypač tripalmitino 

(C51H98O6), atsargos. Skaidant šiuos riebalus išsiskiria vanduo. Vis dėlto net ir kupranugariai gali dehidratuoti. 

Nustatyta, kad dehidratavusio kupranugario kūno temperatūra gali varijuoti nuo 34,5°C nakties metu iki 

40,5°C dienos metu (duomenys pateikti grafike kitame puslapyje). 

 

1. [1 t.] Kam kupranugariui reikalingas riebalų pavidalu sukauptas vanduo? Pagrįskite savo atsakymą 

remdamiesi grafike pateiktais duomenimis. 

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 

2. [2 t.] Apskaičiuokite kiek gramų vandens (dešimčių tikslumu) susidarys iš vieno kilogramo 

tripalmitino? Tarkime, kad visas tripalmitinas oksiduojamas iki vandens ir anglies dioksido. (Atomų 

molinės masės: C – 12, H – 1, O – 16.) 

 

 

 

 

 

 

Užduotis 11 Kupranugarių vargai Vertė: 3 balai 
Įvertinimas: 

Puslapis 11 iš 16 
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[4 = 5x0,8 t.] Lentelėje surašyti vieno organizmo požymiai, kuriais remiantis jis yra priskiriamas skirtingo 

rango sistematinėms grupėms. Tuščiuose langeliuose įrašykite, kaip vadinamos šios konkrečios 

sistematinės grupės. 

Šis organizmas yra daugialąstis, negeba fotosintetinti Karalystė  Gyvūnai 

Šis organizmas turi stangrią nugarinę stygą, suteikiančią 
atramą segmentuotiems liemens bei uodegos raumenims. Virš 
jos yra išsidėsčiusi CNS. Kai kuriems šios grupės atstovams 
vėliau apie šią stygą susiformuoja stuburas ir ji išnyksta. 

Tipas   

Šis organizmas yra aptinkamas tik drėgnoje aplinkoje. Grobio 
nuryjimui panaudoja akių judesius. 

Klasė   

Išskyrus lervos stadiją, šis organizmas neturi uodegos. 

 

Būrys   

Šio organizmo viršutinė kūno dalis yra geltonai ruda arba 
šviesiai pilka su stambiomis ar smulkiomis rudomis bei 
juodomis dėmėmis ir raudonais taškais. Skleidžia česnakų 
kvapą. Akies vyzdys primena katės. Lietuvoje gyvena viena šios 
genties rūšis, įrašyta į Lietuvos Raudonąją knygą. 

Gentis   

Kokia tai rūšis? Rūšis  

 

Atpažinkite šiuos organizmus pagal jų dalis. Parašykite organizmų sistematinę padėtį. 

 

..................................................................... 

Klasė: ......................................................... 

 

..................................................................... 

Klasė: ......................................................... 

Užduotis 12 Paslaptingasis gyvūnas Vertė: 4 balai 
Įvertinimas: 

Užduotis 13 Atpažinkite organizmus Vertė: 4 balai 
Įvertinimas: 

Puslapis 12 iš 16 
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..................................................................... 

Klasė: ......................................................... 
 

..................................................................... 

Skyrius:......................................................... 

 

..................................................................... 

Būrys: ......................................................... 

 

..................................................................... 

Skyrius: ........................................................ 

 

..................................................................... 

Karalystė: ......................................................... 

 

..................................................................... 

Karalystė: ......................................................... 

 

Prieš milijonus metų susiginčijo Augalas ir Gyvūnas, kuris iš jų galingesnis. Augalas įrodinėja: 

– Mes gaminame organines medžiagas, išskiriame deguonį ir sunaudojame anglies dvideginį, be mūsų 

pasaulyje beveik niekas neišgyventų. Mes esame Žemės gyvybės pagrindas. 

 

Užduotis 14 Augalai prieš gyvūnus Vertė: 6 balai 
Įvertinimas: 

Puslapis 13 iš 16 
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O Gyvūnas atsako:  

– Taip, jūs labai svarbūs. Bet mes viršesni – ėdame augalus, kada tik norime, o Jūs net pabėgti negalite. Ir tave 

galiu tuojau pat suėsti. 

Nusiminė Augalas, išgirdęs tokią tiesą ir nusprendė – jei  ne aš, tai bent jau mano palikuonys galės apsiginti 

nuo gyvūnų. Kaip tarė, taip ir padarė. Evoliucijos eigoje susiformavo gausybė įvairiausių fizinių, cheminių ir 

dar kitokių augalų gynybos mechanizmų. 

Aprašykite šešis augalų apsisaugojimo nuo žolėdystės būdus, prie kiekvieno jų nurodykite vieną pavyzdį 

augalo, kuriam toks prisitaikymas būdingas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Puslapis 14 iš 16 
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Išspręskite kryžiažodį. [5t.] 

 

1.  

 

2.  

 

3. 

 

4.  

 

5.  

 

6.  

 

7. 8.  

 

9. 10.  

 

 

Iš patamsintuose langeliuose esančių raidžių sudėliokite žodį (1 t):  

1 2 3 4 5 6 7 8 9  

 

 

Užduotis 15 Ar pažinsite iš lapų? Vertė: 10 balų 
Įvertinimas: 

Puslapis 15 iš 16 
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Pateikite du botaninius šio reiškinio pavyzdžius: (1 t.) 

1.  

 

2.  

 

Vienas iš augalų, kurio lapai pavaizduoti, gyvena labai specifinį gyvenimo būdą. Nurodykite, kuris augalas ir 

aprašykite jo gyvenimo būdą (1 t.) 

 

 

 

 

Lapai gali būti paprasti ir sudėtiniai, įvairiausių 

formų, bet jų anatominė sandara panaši. 

Nurodykite pagrindines pavaizduoto lapo dalis [2 

t].  

 

1.  5.  

2.  6.  

3. 7.  

4. 8. 

 

 

Puslapis 16 iš 16 


